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Ann Meyers Kaplan Transcript

PAMELA BROWN LAVITT: This is the oral history interview of Ann Meyers Kaplan. | am
Pamela Brown Lavitt conducting the interview for the Jewish Women’s Archive’s
“Weaving Women'’s Words” Project in Seattle. We are sitting in the apartment of Ann
Kaplan. Ann would you state your address for us?

ANN KAPLAN: My address is 7810 Southeast 30th Street, Apartment 120.
PL: And that's on—

AK: Mercer Island.

PL: Mercer Island, Washington.

AK: Washington.

PL: Today's date is Friday, March 30. The year is 2001, and it is approximately two
o'clock in the afternoon. Terrific. Let's begin. But before we do, in Seattle, | just need to
get your agreement that you have agreed to be interviewed and that this interview is
being recorded. Do you agree?

AK: Oh, yes.
PL: Oh, terrific.
AK: Definitely.

PL: Wonderful. Okay, let’s begin. | want to start talking briefly about your family life and
your childhood. So why don't we start with where were you born?
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AK: | was bornin New York City and | was born in Manhattan District, and | never was
able to get a birth certificate. | had tried. | had written to the New York Census Bureau
or whatever they—wherever you can get your birth certificate. And | had no—I
had—they could not find my—the record. And I finally gave up and just decided that |
would go by my school record if | ever needed to do that—to use it. So that's what
happened and I've been going by that date of my birth, which was 1907. So | was born
in New York and my parents had come to the United States from Russia to avoid the
revolution there. And my dad and my mother were the first in a large family that arrived
in this country, and they were the ones that finally got the rest of the family that was left in
Russia to come to the United States. So while he was in Seattle—while he was New
York, they had friends that had also come through Russia, came through to Seattle. And
he kept in touch with these people and they suggested that he come to Seattle to start up
a business because he—they had a big business in Russia, tailoring business. His father
had a big, had a big shop in one of the big cities in Russia, and | don’t know if it was Kiev
or Odessa. I'm not sure. | have no proof of that.

PL: Tell me a little bit about—do you know why it is that your parents came to New York
or what made their decision to come to New York? Were they married before?

AK: Oh, yes. They had been married. In fact, my mother had a baby. Her first child
was born in Russia and it had died. It had had diphtheria and there was no way that they
could save the child, so he was about ten, eleven months old when he passed away.
And shortly after that conditions were getting so bad in Russia and the Jewish people
were being persecuted, so they decided that — and they had friends who had come to
America — and they decided that’s what they were going to do. And through friends in,
through non-Jewish friends in Russia, they were able to get through a lot of red tape, and
they arrived in New York and had no problems.

PL: What neighborhood did they settle in?
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AK: In Manhattan.
PL: Do you remember if it was on the Lower East Side or a different neighborhood?

AK: | haven’'t—I don’t remember. | don’t know because | was only two or three years old
when they brought me to Seattle. I'm not even sure of that date, although | have pictures
where | could have been about three years old.

PL: Okay. At what point did your family members decide to move to Seattle? When did
they decide to move? You were three years old, you said?

AK: Well, around three years old. Yes.

PL: Do you have any early memories at all of being that young in New York or stories
that your parents told you about your youth in New York?

AK: | have no more memory—
PL: Okay.
AK: —of any of those stories.

PL: So when you moved to Seattle, what do you remember about that move or about
your early neighborhoods in Seattle?

AK: Well, | remember living in the Jewish district, you know, around Yesler, 16th and
17th Avenue. And | remember, well, | went to the Washington School and | remember
World War | when the war was declared over. | remember that day very vividly.

PL: Can you tell me why you remember it?

AK: Well, because everybody was so excited and happy the war was over. And
there—people were running in the streets and they were acting so crazy. They just
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couldn’t believe it that the war was over. And | can remember some funny instances
on—in—next to a grocery store. They used to have barrels of cucumbers and herring or
whatever. And one of the men fell from the roof, fell into one of those barrels. That was
hilarious.

PL: Did you—

AK: | can remember that. And it was a lot of—it was a happy time for everybody in those
days. Now, | remember how our war—our war number two—

PL: Let’'s backtrack a little because | want to hear more—what was—about your
childhood before we get to World War 1I.

AK: Oh.

PL: Do you remember your, what was your first language that you—
AK: Well, Russian and Jewish.

PL: Jewish, meaning?

AK: Yiddish.

PL: Yiddish.

AK: And also Russian.

PL: Hmm, and so at what point did you learn English?

AK: Well, now that—I probably learned English. | can’t remember. It just seemed to me
like that was always my main language. Because when we moved to Seattle |
immediately—I remember taking dancing lessons at the Settlement House. We
always—that was our main area of entertainment and education. And they taught us, as
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far as | can remember, | remember sewing classes. | remember during the war when |
was only about ten or eleven years old — first war — why we used to make bandages. We
were taught, and then we’d have our clubs. We’d have musical, we’d musical concerts.
We did everything at the Settlement House.

PL: Was this something that your parents enrolled you in or were there people here in
Seattle, the Jewish community?

AK: It was open to the Jewish community, to anyone in—I mean, it was a place where
you congregated. | mean, there wasn’'t—it wasn't like we used—there was no other
places where you could have gone in those days, actually, except the synagogue. And
they did not have anything that would attract youngsters. It was mostly for people that
wanted to daven [pray] and go to services and—

PL: So when your parents came here did they join a synagogue or did they belong to a
synagogue that you remember?

AK: Yes, they belonged to the Talmud Torah [correction: synagogue] on 17th Avenue.

PL: Can you tell me a little bit about what you remember about the Talmud Torah
[correction: synagogue]?

AK: Well, | remember that, you know, the men and women sat separately. | remember
my mother, the family, they always wanted to get a new hat and new clothes, dress up
for the holidays. That was something that they always wanted to do. We had to have
our new dresses. My mother was a wonderful seamstress. She used to sew all our
clothes and so we were always well dressed.

PL: What did that mean to you, to wear new clothes and the clothes particularly that your
mother made for you?
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AK: | just loved it.
PL: What in particular did you like about it?

AK: Because she’d make the things I'd want her to. I'd tell her what | wanted and she’'d
make them.

PL: Where did she get her fabrics from? Do you remember? Did you go select them
with her?

AK: From those days, | don’'t remember where she got the fabrics — probably from the
department stores, you know.

PL: So on the High Holidays—

AK: Don't forget, my dad was in the tailoring business.

PL: Tell me about that.

AK: Well, he opened up his store. He had people working for him.
PL: Where was his store?

AK: Right on Pike Street. Right on—

PL: Is that a picture of your father?

AK: It was 907 East Pike on Seattle, and the freeway goes over there now. And he had
a dressing room over on the side where they could go in and put their clothes on, and
then in the back he had all the machines and people working for him. And here he is
here.
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PL: Standing in front. What was the name of store? Can you read that on the
photograph? What was the name of it?

AK: Meyers Tailor Shop. He also did cleaning. See, right here? [pointing to photo]
PL: Uh huh.

AK: You can see it on there.

PL: What do you remember as a child visiting him there? Did you do that often?

AK: Well, | remember he always used to give us fifty cents. [laughter] We always, well,
we could visit and then we’d wait for the 50 cents because that was a lot of money in
those days. So we would, and then we’d go spend it.

PL: Then did you visit often and get your fifty cents often?
AK: Well, we—I don’t remember how often but | think it was fairly often.
PL: Did you remember your mother working in the tailor shop at all?

AK: My mother never worked in the tailor shop but she used to help him out many
times. If he was very, very busy and couldn’t come home for dinner, she would bring him
his dinner and she would stay there and work with him until late and then they’d come
home. And my grandmother at that time was living with us, and she used to see that we
behaved and did what we were supposed to do.

PL: So at home then your mother and your grandmother and yourself, because you had
— your siblings were not born for a couple of more years? Correct? Your first sibling was
born in—

AK: Well, my sister was born in—she always claimed she was four years younger than
me. So I'm not sure if it's three or four years because I'm not positive about my dates.

https://jwa.org/oralhistories/kaplan-ann Page 7



Jewish
Women's
Archive

Because according to my school records, some of them say 1908 and some say 1907.
But | picked 1907 because that was on most of everything.

PL: So there were two daughters and your grandmother and your mom.
AK: And then there were two boys.
PL: And then two boys.

AK: And then my brother, my brother, Sam, and then my brother, Jack, who is still living.
But my sister and my middle brother are gone. Yeah.

PL: What do you remember then since your parents were both — your mother was a
seamstress and your father was a tailor — what do you remember about the importance
of learning how to sew yourself? You mentioned sewing at the Settlement House. Was
that an important part of your—

AK: No, that really is not. That was very—I was never too interested, although | learned
to sew very well. | knew how to work a machine but | never—I never felt that was going
to be part of my life.

PL: Did you use the skills that you learned later in your life for your own
children?

AK: Oh, yes. | used to sew all of my daughter’s costumes for her dancing classes when
they’d give a program, when they’d have a, the year-end program. I'd always sew her
costumes.

PL: Now, you showed me a photograph in which your mother had sewn the outfit for you
in—

AK: Yeah, she made that dress. Yeah.
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PL: And when did she make that dress for you?

AK: Well, it was during those days. | mean, | don't—

PL: What production was that?

AK: What?

PL: Where was this taken, this photo?

AK: Well, this was taken at the Settlement House from Madame Butterfly.
PL: Madame Butterfly?

AK: Yes.

PL: How many people came to see you in that production?

AK: Well, they had a big show, you know, and | was Lord Pinkerton’s wife. And in those
days, although | can’t speak so well now, | had a fairly good singing voice and | did sing a
little song. He had a good voice and it was, it was one of their main productions. And
they took a picture and it was publicized, you know.

PL: What did it mean to you to be the female lead in this production?
AK: Well, I really wasn't the lead.
PL: Well, one of.

AK: | had a good part in it, because Madame Butterfly had the lead. | don’t have her
picture. [laughter] But | was an important part of the play. And | can still remember. We
used to rehearse quite a bit for it and that was it. | mean—
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PL: Can you tell me a little bit more about what you thought of Seattle growing up as a
child? Specifically, there was—do you remember anything about the relationship
between the Sephardic and the Ashkenazi children in—at the Settlement House as well?

AK: Well, when | was at the Settlement House there were very few Sephardics, because
we weren’t, we never did get to know the Sephardics. In fact, there was, we wouldn’t, we
didn’t want to associate with the Sephardics. In fact, | used to get a lot of calls for dates
and | didn’t want to go out with them, which now, when | think back | was quite a pretty
foolish.

PL: Why do you say that?

AK: Because they're doing pretty well. [laughter] But |—a lot of us girls didn’t want to go
out with them because they were nice but they were different.

PL: Were there expectations within your own family as to what your Jewish identity
meant that caused you to refuse those dates?

AK: No, it was just my own—not really. It was just how | felt and I just didn’t like the
person. | didn't like their aggressiveness and the way they acted. It's—but there was not
anything bad. It was just their way.

PL: How did you know them, that they asked you for dates? Where did you meet them?
AK: Through the school. Through the school.

PL: Through public school?

AK: Uh-huh. Yeah, they all went to Garfield.

PL: Ah, so you went to Garfield High. Can you tell us—Garfield—what— those were
between eighth and 12th grade, | believe?
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AK:

PL:

What?

When did you go to Garfield High?

AK: Well, | graduated in 1926 and | was very active at Garfield. I'm trying to look for the
book.

PL: Okay, so—

AK: | was advertising manager of this book.

PL: What is this book?

AK: This is the Garfield High School Annual.

PL: And it's called The Arrow, “1925, Ann Meyers.”

AK: Do you find me there?

PL: What did it mean to be the advertising manager?

AK: Well, I was a junior at the time. | was very active in—l—with the newspaper. |

wanted to be a journalist. That was my ambition.

PL:

AK:

How did you decide that you wanted to be a journalist?

Because | loved to, | loved working on the newspaper. | liked recording and | loved

to go out and get ads for the newspaper, which | did and | used to get a lot of ads and—

Is this on now?

PL:

AK:

Yes.

[laughter] —and | used to, | used to enjoy doing a lot of skipping schooal, if you call it

that. And I'd get time off.
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PL: Tell me about that. Was that because you were busy getting ads?

AK: Right. I'd get dismissal slips. [laughter] | had some very good teachers. And | was
a, | was on the scholarship list, well only once, but | had a fairly good average when |
graduated. And here’s my, here’s my picture right here.

PL: Ah, so you were on the staff. So you were one of the staff writers for the Arrow? It
looks like there were three men and two women. How did you work together?

AK: Oh, wonderful. Wonderful. These are all Jewish boys. Well, Jewish, Jewish.

PL: So out of the staff of the five people, the editor, the sports writer, the art editor, the
business manager and you, the advertising editor, the vast majority were Jewish
students?

AK: Yeah.
PL: Why do you think that was?

AK: Because Garfield High School was the high school that had most of the Jewish
students at the time, although they had a variety. We were mixed. We got along with
everybody. There was no problem with race. We had the most wonderful football team,
basketball teams. We were number one in the city.

PL: That's amazing.

AK: So the problems that they’re having now are, seems so utterly ridiculous to some of
us. Why is this happening?

PL: Can you elaborate what it is that you mean by comparing the problems today? What
do you mean by that?
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AK: Well, | think there’s something wrong, | really do, with the public schools. Because
there shouldn’t, they shouldn’t have those problems.

PL: Help me understand what problems you're talking about.

AK: Well, the problems that they’re having now with the guns and the killing. I've never
heard of such a thing. This is ridiculous that our country has to put up with that. This
shouldn’t be.

PL: Absolutely.
AK: How do we look to the rest of the world, you know?

PL: So, but comparing it to then your experiences going to school, how do you see that
difference?

AK: Well, we wouldn’'t even dream that there would be such things going on. Why, it
never would occur to us. It would occur to anyone. | mean, this is unheard of to have
things like this happen.

PL: Do you think that anything — the fact that you, that in your high school you wouldn’t
have imagined anything like this happening — did it have anything to do with the
neighborhood, with Seattle, with growing up Jewish?

AK: I don’t think so. | don’t think that had anything to do with it. | think it's just that
there’s—because there’s so much immigration from various countries that live differently,
that have lived a harder life than we’ve had. And they come here and they get into bad
company and then they—we never had drug problems, and when this came in this was
one of the bad things that happened to our youth. And, | mean, there’s so many other
things that—we were small compared to what it is now, that you have to fight and
encounter. But | don’t see it getting better. It's not getting better.
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PL: Was being the advertising manager—
AK: [coughs]

PL: Are you okay? Take a sip of tea.

AK: I'm okay.

PL: I'm going to pause this for a moment.
AK: Yeah. Yeah.

PL: I think what you're talking about is actually very related to my next question, which
is, you know, I’'m very interested in Seattle as a place that Jews lived. And Garfield High,
being a place that there were obviously many Jewish youth, very active Jewish youth like
yourself, how do you then think that the city, Seattle specifically, has changed in regard
to this over the course of the time that you've lived here?

AK: Well, it's changed a lot because, oh, there’s a lot more schools and a lot of children
that are coming into the schools that don’t even know how to speak English. They don’t
know what you're saying to them or they don’t know where they are. They’re confused.
There’s not the proper—when they’re young they have to have English before they go to
school. They should have an English education before they even go to school regardless
of what age they are because they can’'t comprehend.

PL: And when you were at Garfield did everyone speak English?

AK: Everybody spoke English. The Black — we didn’t call them Black the, we called
them “colored” — and the Orientals; they were smart, very smart. Even in those days they
were smart. And we had all sorts of people. We got along with everyone.

PL: What was it like to go to such an integrated school?
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AK:

PL:

AK:

Where?
At Garfield. What was it like to go to such an integrated school?

Well, I lived within walking distance of Garfield and | walked, | mean, I'd say it was

about seven or eight blocks. We didn’t think anything of it.

PL:

AK:

PL:

AK:

PL:

AK:

PL:

AK:

Was your neighborhood similarly integrated?

Oh, yes. Definitely. | lived—absolutely.

Did you have friends who were Japanese American or “colored,” as you said or—
Black, yeah.

Yes.

Not too many.

Were those friendships encouraged or discouraged?

They were—it was—well, you just didn’'t—you didn’t want to be seen with a Black

person, not that they were bad but it just was one of those things. And, oh, even with

a—anyone that was different than you that didn’t, that wasn’t Jewish. In those days you

did—you very seldom made dates with non-Jewish boys, although we used to do it on

the side. We didn't tell our parents. [laughter] Later on, we’'d meet them at the library.

PL:

AK:

Tell me, where was the library?

The library was on Yesler Way. It's still there. Let's see. |think it's 23rd and

Yesler? I'm not sure. | think it's up that way. It's still there where we used to meet.

PL:

So were there—
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AK: Even Jewish boys. We’d meet up there.
PL: What did you do?

AK: Well, we just used to go, we used to—I would just sit and talk. I, you know, as far as
| can remember, sit and talk and visit and go for a walk over to the candy store and—or
go to a movie on a Friday night.

PL: So do you remember a particular time when you did wind up dating somebody who
you shouldn’t have?

AK: Yes.
PL: And what happened? When was that?

AK: Well, I just—I had—there was a boy that—when | was at Garfield that | used to get
letters from. You know, “I love you,” and all that. And | used to wear earrings. My
parents—I had pierced ears then, had little gold earrings. And so | sat in front of him so
he used to—he wrote me a poem about my earrings and put it on my desk, and a lot of
little things like that, you know.

PL: Now, why was he someone that you wouldn’'t normally have dated?
AK: Well, I just, in those days, like | said, you went out with Jewish boys.
PL: So he was not Jewish?

AK: He was not Jewish. And this one particular boy that had a “case”—he was a year
ahead of me, though, and then he went to the university. And he called me up and
wanted to take me to the prom and | refused him. | said, “I'm sorry. | can’'t date you.” |
remember that and—

PL: How'd that feel?
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AK: Well, | was very fickle in those days. | mean, | didn’'t care. | didn't—I wasn’t in love
with him and—just a friend.

PL: Well.

AK: Yes, and one of my albums that | have when he was at Garfield he wrote
underneath, “The girl | loved.” [laughter] It was cute.

PL: Did your parents ever find out about your library visits or your dates—

AK: If they did they never said anything because it was very innocent. And, in fact, one
of my dear friends, who used to meet her husband there in those days, she used to, she
used to be one of us that used to meet David and they would—finally got married and
early. See, | didn't get married as early as some of my friends did. | think | was fickle.
Really, | didn’t, | wasn’t the kind that cared about settling down. | had ambitions.

PL: What were those ambitions?

AK: Well, I wanted to—when | graduated Garfield | got a job. | always took
bookkeeping. | took the commercial course because in those days | had two brothers
who were planning to go to the university. And so my sister and | wanted to go but our
parents couldn’t afford it. So we had to go out and get a job after graduating. So | used
to go to summer school so that | would graduate. | graduated a half a year earlier
because of going to summer school. Instead of graduating in June of 26 | graduated in
January. In those days they had two graduations a year, in January and June.

PL: Were there different expectations for you, being the two girls in the family, as there
were for your brothers with respect to education?

AK: What do you mean?
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PL: Meaning, did your parents expect your brothers to do something different or go to
college?

AK: Yes. Yes. They—my brother, Sam, wanted to be an engineer and my brother, Jack,
was in business insurance. And it just so happened that my brother, Sam, went to the
university. He went—he was an engineer.

PL: He went to the University of Washington?

AK: Yes, and he was in—he graduated from the university and he rode in the crew
races. In fact, the year that he rode they went to Poughkeepsie and they—he was one of
the crewmen then. And then he took a year off and worked in Washington, DC, and then
came back and graduated from the university. And then he joined the—he was a
lieutenant colonel in the Army, World War Il, yeah. He was—he died in 1968. Heart
attack. And my sister passed away in 1967, a year later.

PL: That's a shame.
AK: A year earlier, | mean.
PL: That's a shame.

PL: What did that say to you about your role as a female growing up, that you were
ambitious and yet you couldn’t go to college? What did that say to you?

AK: Well, I wanted to get a good job. So | got this job. When | graduated Garfield, | got
this job for $10 a week, which lasted about three months. And | thought to myself, “I'm
going to look for a good job.” And so | can’t remember where |, where | went, but the
General Motors Truck and Coach Company were hiring and so | went in there and
applied. They were up on Broadway at the time. So | went up there and applied for the
job and — Accounts Payable — and they hired me. And | was getting $30 a week all of a
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sudden, you know.
PL: What did that feel like to have earning power?

AK: Oh, | felt wonderful. | had a wonderful job and the office was on Broadway, the
General Motors Truck and Coach. And they had a balcony where the
bookkeeping—they had the trucks below and the bookkeeping department above. And |
worked on the Accounts Payable for a year or more. Then they had a vacancy
downstairs in the office for a secretary. Well, | never cared about taking dictation. | didn’t
care for shorthand but | knew some of it. But Mr. Faye and Mr. Quackenbush — | can still
remember their names — asked me if I'd like the job? And | said, “I sure would.” | said,
“But,” | said, “I'm not good at dictation.” They said, “Well, we don’t, we don’t dictate. We
just—what we’ll do is, we have—we’re on the road a lot. We’ll have to telephone you.
You write the letters.” And so | was transferred to their department and that’s where |
stayed. | worked there for, let’'s see, about three or four years. Then | went to San
Francisco for vacation. | went to a convention, National Council of Jewish Women

convention in San Francisco.
PL: What year was this?
AK: 19—

PL: Twenty-nine?

AK: 1929. Twenty, 1930, or— So while | was in San Francisco | had friends there, and
friends of the family were living there. And | stayed with them and their daughter was a
friend of mine. She said, “Ann, there’s a job opening in San Francisco. Some people
that we know, they have a fur manufacturing business and they need a bookkeeper
badly, because the one that they had left for good for personal reasons.” So, | said,
“Well, I don't know. I've got a good job and”—but I loved San Francisco. So | didn't even
think I'd get the job. So | asked—so | went over and they had an interview and they
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offered me the job, so I had to decide, “Well, what am | going to do?” So | thought, “I'll
get a leave of absence.” So | sent them a telegram. | sent my boss a telegram and |
said, “I would like a leave of absence, as | was offered a position here in San Francisco,
and perhaps | will want to return to Seattle. I'm not sure.” Well, | got a telegram back
saying, “If you don’t come back, you're fired.” [laughter] So | was fired.

PL: What prepared you to take those steps?

AK: Well, I don’t know whether | should say this or not. | had a—I had—I was—had
a—feelings for a Jewish boy in Seattle, and it was not, it was not mutual to some extent
because he never wanted to get married and so | knew | had to break it. And so I—that
was my reason for staying in San Francisco. And that's what happened.

PL: Did you wind up talking to him or telling him or did you not tell him?
AK: He knew.
PL: Was it good for you to do that? Was it a good decision?

AK: I'm not sure, even to this day. But he’s gone now. | mean, he isn't living in Seattle.
He left and went to California so | lost contact with him, yeah.

PL: Was this a relationship that you had or was it a relationship you wanted?

AK: It just happened because | was very friendly with his sister. And so, you know,
things, things happened in those days that they don’t—they didn’t happen. Itisn’t like
what's happening now.

PL: Explain to me what you mean.

AK: Much different. | mean, we never, we’'d never go and live with anyone, have a
companion to live with and set up housekeeping. We didn’t. You wouldn’t dare do that in
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our day. It wasn't even thought of — not alone sleeping with them, you know, like they do
now.

PL: So what kind of courtship would you have with someone or with this particular
person? How did that work?

AK: Oh, we went out in crowds and parties and get-togethers and—or we’'d go to a
movie. He'd always bring me a box of candy in those days. [laughter] | had a lot of
boxes of candy.

PL: So what was life like working in San Francisco and it was the first time you had
moved away from home?

AK: | had made some very good friends with some women that | had met at the
convention, Hannah [Lando] Abrams and her family. They lived in Oakland and they
accepted me as their stepdaughter. And | used to go over to Oakland on weekends and
her parents were very hospitable and we used to get together. And Hannah introduced
me to a lot of young men there. | had a very nice boyfriend in San Francisco | could have
married, but I, I just couldn’t make up my mind what | wanted to do. So | was unsettled in
that respect.

PL: Were there women in your life or women that you saw around you, perhaps your
mother, that were role models for you in terms of your ambition to—or your fickleness?
[laughter]

AK: No. No, my mother—no, because they came from Russia and their life was different
than what we were experiencing. They never had the kind of life that we had, even in
those days. And my folks were able to give us a lot of things that maybe some of the
people that come in and were not able to, because my parents were financially able to
set up business and always—we owned our own home. And we were sort of middle
class, you know, in those days. So it’s a little—so | don’t quite understand how that
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would happen.
PL: Do you feel that being middle class gave you the freedoms that you had?

AK: We were all free. | mean, we used to meet on corners. After school we’d meet on
corners and talk for hours — be three or four, just stand there and talk and gossip, you
know.

PL: Did they—
AK: We don’t do that anymore, | don’t think. I'm not sure.

PL: Did your trip to San Francisco, was that a big deal for a group of women? | actually
have here a—some pictures from a scrapbook of yours, | believe, in which you took a trip
by boat to the convention—

AK: Oh, yes.
PL: —in San Francisco.

AK: Oh, this is another time. This was in, yeah—after our convention | went to Los
Angeles by boat on the HF Alexander. Do you want this on tape?

PL: Yes.

AK: And | was seasick all the way to San Francisco and there were about five of us that
went from the convention to Los Angeles on this ship. And | was seasick all the way.
And then we were all the way to Los Angeles, so then we got off the ship and | was fine.
We had a wonderful vacation in Los Angeles. Coming back, | was—I wasn’t seasick one
bit going in. Well, wait a minute. | was seasick going from Seattle to San Francisco.
From San Francisco to Los Angeles | was not seasick but coming back to San Francisco
| was seasick! Oh. And that's when | was offered the job.
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PL: Ah.

AK: Yeah, | got sick.

PL: What was it like to travel with a group of women like that?
AK: Oh, we had a lot of fun.

PL: Was that a typical outing? Was that a usual thing?

AK: Well, she had, this friend of mine that | roomed with, she had friends in Los Angeles
and we stayed with them. And then we dated. There were some boys that we met,
Jewish boys. And we dated them; they took us out around the town, and we were there
only for a short time. Then we came home.

PL: Now in that scrapbook there are some pictures of some gentlemen and |—
AK: Really?
PL: Uh huh.

AK: You got pictures? Where did you get some of those? Where did you get those
pictures?

PL: This is the scrapbook that you had donated to the Jewish Archives Project at the
University of Washington.

AK: This is—there’s Lillian Clein! | don’t remember these pictures. That's Clara Rubin.
These are all gals in there. You know they’re gone now?

PL: Are these women part of the Junior Section of the National Council for Jewish
Women?
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AK: Yes. Yes, very definitely.

PL: Who got you involved with that organization?
AK: What?

PL: How did you get involved with that organization?

AK: How? We all used to play mahjong. That was one of our favorite games. We used
to meet at each other’s homes, and most of these women were involved with the, with
the Evening Group. They were business people. They wanted me to join.

PL: What was the Evening Group?

AK: Evening Group of the National Council of Jewish Women.

PL: The Seattle Section.

AK: Seattle Section.

PL: Was that particularly a young women’s—

AK: Yes.

PL: —club?

AK: Oh, yes.

PL: And so you played mahjong? What else did you do together?

AK: We played mahjong. We had our parties. We had luncheons. We had a luau. |
gave to the Archives the—I was chairman of a luau party that we gave at the Masonic
Temple. | don’t know if you got that. Let’'s see. There’s Clara. She’s at the Kline
Galland Home right now. Have you interviewed her?
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PL: 1 don’t believe so.

AK: Well, she’s got Alzheimer’s. | don’t know.

PL: Let me ask you a little bit then—

AK: I don’t know where you got some of these pictures.
PL: Thisis all in the scrapbook that you had donated.
AK: There’s me with my fur coat.

PL: You had a fur coat.

AK: In my fur coat, muskrat.

PL: Where did you get that from?

AK: | got that in Seattle. | went down with my fur coat and | got that when | was working
for General Motors. [apartment intercom interrupts] | got that when | was working for
General Motors and | got that from a local Jewish furrier.

PL: What did it mean then to purchase a fur shawl at that point?
AK: Oh, | loved it.

PL: Was that with your own money that you—

AK: My own money. Oh, yeah.

PL: Was that a popular style at the time?

AK: Yes. Yeah.
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PL: And in terms of your shopping, I’'m curious. Did you only shop at Jewish-owned
businesses? Do you remember the stores—

AK: Frederick & Nelson [and The Bon Marché. They were not Jewish-owned but had
many Jewish customers].

PL: Tell me about Frederick & Nelson. What did it mean for you to shop there?

AK: Well, | used to work there during Christmas selling jewelry, during Christmas
holidays. And we always used to love to go over there to eat, eat lunch down in the Paul
Bunyan Room. And my daughter to this day remembers the wonderful milkshakes she
used to get down there, you know. She used to love to go there for their milkshakes.

PL: Did you take her there for the milkshakes?
AK: Oh they don’t have them anymore.
PL: Why did you shop at Frederick & Nelsons? Was—

AK: Well, because it was only the two department stores. Frederick & Nelson and The
Bon. And the Frederick’s used to have a child area where you bring your children for a
few hours. They’d take care of them while you shop. And if you wanted to they could
stay for lunch and you’'d pay for it, of course. And it was very little and that was our
childcare.

PL: Did The Bon Marché have a similar childcare?
AK: No, they didn't.
PL: So did that lead you to want to shop more at Frederick’'s?

AK: Absolutely, yes.
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PL: What about other Jewish women and shopping? Did they like to choose one
shopping store over the other? Was there a reason—

AK: Well, that would be a good reason and many—that was very popular with the Jewish
women. Oh, yes. Frederick's was THE store in those days.

PL: Can you tell me why?

AK: Well, because they had everything there. They had the facilities there, the
departments, the clothes. But The Bon was just as popular in many ways. They had the
bargain basement, The Bon Marché, because | used to work in The Bon when | first
started. And The Bon had all the big sales, the weekend sales, the month-end sales. |
mean, they were both very good stores and they were very close together. So to this day
if you talk to any women in my age at all we remember Frederick’'s and The Bon. Oh,
Bon is still here but Frederick’s is not.

PL: Was that a sad day when Frederick and Nelsons closed?
AK: Oh, yeah. It really was.

PL: I'd like to ask you about your work, like at The Bon Marché, a little bit later. | did
want to ask you—this is backtracking a little bit. We didn’t talk about your Jewish
education at all. And | saw on your pre-interview questionnaire that you said that you
went to cheder [religious school].

AK: Yes.
PL: And I—and we didn’t talk about that so would you mind backtracking for a minute?

AK: Well, you see, | forgot but I—actually, | went. | loved, | must have loved being
Jewish. And | always wanted to go. | wanted to learn my alef-beys, veys, gimel, dalet,
hay, vov, zayin, khes, tes. | knew my [Hebrew] alphabet and | learned it because | went
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to cheder. And we had—I—only several girls in the class and that I, | remember the
teacher with the ruler. And if you didn’t know your alphabet, you know, he used the ruler.

PL: How old were you?
AK: Oh, I imagine | must have been around six or seven or eight years old.
PL: And where was the cheder?

AK: In the back—it was like a shack. And | remember walking through a lot, through—it
was a, it was really a shack where they had the cheder.

PL: What neighborhood was it in?

AK: It was right in the neighborhood where | lived.
PL: Which was Yesler and Cherry.

AK: Yesler area, yes.

PL: Who ran the cheder and—

AK: I don't remember. | don’t remember.

PL: When — | know that you said that you were very interested in being Jewish and
learning your alef-beys — from when did you learn that? From where and from whom?

AK: Well, I don’'t know. It just seemed like—I used to go to the synagogue with the
family and sit there with my mother and watch them da[ven], watch them pray. And
another thing that when | was a kid, | remember going, visiting the Sephardic
synagogue. And they made so much noise and yelling and screaming there. | ran out of
there. | was scared to death.
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PL: Who took you to that—

AK: | went. We used to go visit in between.
PL: So this was at Bikur Cholim? So—
AK: That was when my parents belonged.

PL: So when you said Talmud Torah earlier, Bikur Cholim is where you're talking about
or—

AK: Well, Bikur Cholim is what I'm talking about. | bring in the Talmud Torah but the
Bikur Cholim is where my parents, my family—my uncle was one of the founders of the
Bikur Cholim, in fact.

PL: What was his name?
AK: Pass, David Pass.

PL: So—and your whole family went there. Was that at the time the Sephardic—when
you said you visited the Sephardic was that in the basement where the Sephardic—

AK: No, it wasn't in the basement. It was—they had—their synagogue wasn't far, not far
from the Bikur Cholim.

PL: Do you remember what it was called, the name of that synagogue?
AK: Sephardic Synagogue, | mean, as far as | know.

PL: What were your—so, your experiences, you got scared because it was so noisy.
Can you recall that at all?

AK: No, | just remember running out of there. [laughter]
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PL: But yet you still had a strong desire to go to cheder. How did you talk to your
parents about this at such a young age?

AK: Well, they evidently let me go. | don’t know what circumstances at the time, but
finally, | didn’t stay very long because they didn’t want any girls in there.

PL: Let’s talk about that a little bit. I'm very interested because my images of a cheder
have long been passed down from literature and things where the image of the ruler on
the hand—

AK: Was it?

PL: It being a very strict place for boys to learn—

AK: Yeah.

PL: —their alef-beys.

AK: Yes.

PL: So can you elaborate and describe what it meant to be a girl there?
AK: [coughs]

PL: Would you like—

AK: | believe that because of being so strict is one—is the reason why | left. Because
they demanded so much of you as a youngster. But you'd go to the public school and
they didn’t treat you that way. So when comparing the two | guess | decided at that time
that that isn’t what | wanted.

PL: What did you learn while you were there?
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AK: Well, | learned at the beginning of Hebrew, thinking that | would learn a second,
other language, you know. But it never materialized. Yeah.

PL: And when you said that they didn’t want girls there or that girls weren’t as welcome,
how did you sense that? What did you feel?

AK: Because they treated us the same as they treated the boys.
PL: Explain why? I'm not sure | understand.

AK: Well, because probably they didn’t know. Maybe where they were taught there were
no girls. They weren't familiar with having girls in the cheder.

PL: So how were you treated the same? When you say you were treated the same,
what do you mean by that? Meaning, did they track girls and boys the same way? You
were taught in a co-ed classroom?

AK: We were taught in one classroom. We had seats like they do in the school. And if
you didn’t learn or know your — or if you couldn’t learn or remember — they’d punish you
for it, which | decided that wasn’t for me.

PL: Do you remember being hit on the hand?
AK: | think probably | must have been. Uh-huh.
PL: How has that in any way shaped your Jewish knowledge?

AK: Well, in those days we didn’'t have Sunday schools like they have now. We didn’t
have anywhere where we could go for a Jewish education, so my Jewish education was
limited to that extent, that there was no place. So that is why we went to the Settlement
House where we got—but we didn’t get a Jewish education. We got other things but we
didn’t get a Jewish education. There was none. The Talmud Torah, the Bikur Cholim
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didn’t offer us an education, the youth.

PL: Was that something that disappointed you? Were you aware of that?
AK: At that time | was not. Later on | was.

PL: Did your—what kind of Jewish education did your mother have?

AK: That | don’t know. She was raised in Russia and | have no idea.

PL: What kind of Jewish education did she perhaps endow upon you in the home?
Were there ways of cooking or recipes?

AK: Where?
PL: In your home.

AK: Oh, my home? Well, my mother was a good cook and | remembered her—she
always had a big pot of, always cooked for big families. You know, with two growing
boys and two girls she always had food on the table, and substantial food. She wasn't a
fancy cook but she had, she cooked everything that Jewish people cook.

PL: What do you remember in particular about her cooking?

AK: Well, | can remember, | can remember the gefilte fish they used to make and they
used to get the chickens. Sometimes they’d even pluck the chickens. And | was very
good friends—I had a very dear friend whose father was a shochet [kosher butcher/ritual
slaughterer].

PL: What was her name?

AK: Bessie Kopstein. He was the shochet at that time and her mother was a marvelous
cook. She used to cook for the men; they used to come on Friday nights from shul, from
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the synagogue, and they’d come there to eat. So many times | would tell my mother, “I'm
not going to be home for dinner. I’'m going to eat over at Bessie’s.” [laughter]

PL: How did your mom respond to that?

AK: Oh, she didn’t care because she used to make things that my mother didn’t make,
like she’d stuff little tongues. She’d make those baby tongues and stuff them, you know?

PL: No.

AK: Oh, that. She’d make everything. My mother used to make wonderful roasts, pot
roasts and meatloafs and stuffed cabbage and borscht. Lots of borscht and chicken,
chicken soup and k’naidels and all that stuff. You know, she used to make all that, yeah.

PL: Yeah. Did she keep a kosher home?

AK: No. But when my grandmother was living with us we had a kosher home. We had
separate dishes, separate silverware, everything separate. When my grandmother
passed away, it all, the boys, we all started mixing everything up. We did it for my
grandmother. But my mother didn’t care because as long as she had kosher meat in the
house the rest didn’t matter. She would never, never have anything that was not kosher,
as far as food was concerned in the house. Kosher meat, kosher—she used to buy fish
from the fish market. And it was different in those days. They had, they had the butcher
shops. They had the fish markets. Separate, you know, from the—we didn’t have real
supermarkets in those days.

PL: Did you go shopping with her?
AK: No, | never had time to go shopping with her. [laughter]

PL: You mentioned that it was difficult because your mother’s first language was not
English. Do you want to elaborate or describe that to me?
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AK: Well, my mother picked up English very well, but writing was difficult for her. But my
dad did beautifully because he was in business. And he spoke, he spoke English very
well, picked it up immediately. And in New York | think they took lessons in English. So
when they came to Seattle they were fairly well, doing pretty well with their English. You
know, to be living in New York, they have—I imagine they have the facilities there for
people that came from the Old Country to improve their language and so forth.

PL: Did Settlement House play a part in their also getting acclimated to life in Seattle?
AK: No.

PL: It was mostly for the children?

AK: Just the children, yeah.

PL: Can you tell me how that was a significant Jewish learning experience for you with
Settlement House?

AK: Well, it wasn't really a Jewish experience. It was a place where you could meet
other people. My parents used to belong to the Jewish organizations here, the
Workmen'’s Circle. They were members of that and they were members of the Eagles
Lodge. What's the name of that lodge? There was a lodge that they were members of
where they got — we got — they had physicians there. My mother used to use their
doctors. We didn’t belong to clinics like they belong to now, you know.

PL: Was it a Jewish lodge?
AK: Well, the Workmen'’s Circle was Jewish.

PL: No, the Eagles Lodge or the one that you're talking about.
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AK: 1 think it was mixed. Yeah, it was mixed because they got the doctors and all. They
got their—it was like a place where you—because when we were born she used those
doctors. Not | [unclear]; my brother and sister’s.

PL: The Workmen'’s Circle. Because | also saw that you were active in the Workmen’s
Circle yourself. What did—it was obviously a very social organization.

AK: It was a very social Jewish organization.
PL: So how did your parents get involved and did they introduce you to it?

AK: No, because a lot of their friends were members of it when they came to Seattle. It
was where they met. That's where they congregated and met. And | remember as a
child | used to take dancing lessons and | used to—when they had programs | remember
| used to dance. | used to put on a Spanish dance. | still have the castanets. | still
have—I used to do a Spanish dance. | used to do a ballet dance, you know, in those
days.

PL: Was that — performances — were they for the parents? Were they for other children?
AK: They were for the organization and then they used to throw money on the stage.

PL: Tell me about that. [laughter]

AK: | remember them throwing money on the stage.

PL: How did that make you feel?

AK: Well, | used to pick up the money and I'd say, “Thank you.” [laughter]

PL: Do you remember the Workmen'’s Circle and the classes being in Yiddish or were
they held in English?
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AK: Oh, Yiddish.
PL: So you were—

AK: It was all Jewish people from the same part of Russia, a lot of them. There were
different—it was a big organization, the Workmen’s Circle. Have you heard of it before?
You must have.

PL: Well, I'm interested because the Workmen'’s Circle also had a very socialist agenda
in some places.

AK: Well, I was going to say that but | didn’t know if | should. | danced with a red flag.
[laughter]

PL: 1 would love for you to describe this because it's no longer; it's a wonderful part of
history.

AK: Yeah, well, the—I guess my folks must have been socialists.
PL: Ah.

AK: Because when they joined the Workmen'’s Circle they were very active and when
they put on programs | had to be on the program. So | danced. | danced, I'd have a red
skirt on and | don’t know. And | danced, and so that's why they’d throw the money on the
stage.

PL: I don't understand. So they’d throw it on the stage because—

AK: Well, they were—they’d throw. Of course, | didn’t keep the money. | gave it to
them. You know, that was, my parents wouldn’t let me keep the money.

PL: What did it—how old were you at the time that you were—
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AK: Well, I mean, | was around ten or eleven years old.

PL: Did you understand the socialist leanings of your parents?

AK: Not really.

PL: When did you finally understand?

AK: Later on when I—I said, “I'm not Socialist.” [laughter] “I'm a Democrat.”
PL: Did you go to Workmen’s Circle camps?

AK: We never, | never, we could never—the boys—I never went to camp but my sister
was a Campfire Girl for years. My brother was a Sea Scout, Sam, the one that was in
the Army. Jack was also in the Army. My mother used to say, “I have a Major and a
Minor.” [laughter] Jack was a Boy Scout, an Eagle Scout. They were both Eagle
Scouts. So. But | was the oldest and | never had that opportunity.

PL: The time that you danced in the red dress, do you remember that? Do you
remember—

AK: | remember it. | can remember that incident but, you know, there’s a lot of things |
don’t remember. But that was something that stuck with me.

PL: Do you remember any songs that you used to sing or—

AK: I don’t remember. | remember they used to have essay contests, Communistic. |
used to write, | used to write—there was a friend of ours who used to come over, and |
used to write an article and then he used to add in stuff. And I'd send it in. But | never
won anything. | mean, [laughter] it was a contest but | never won. But it was interesting, |
can remember that.
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PL: Were there other friends of yours or other girls that you socialized with at the
Workmen'’s Circle that you remember?

AK: | don’t remember. | just don’'t remember that. | was pretty young.

PL: At what point did you recognize that the Workmen'’s Circle, that it was a bad thing in
your mind; that you didn’t want it—you wanted to distance yourself from their, the
socialist label?

AK: I think when I, when | started going, involved in my school activities, | dropped—I
didn't—we—they—I think the thing got very, was very, the farthest thing from my mind. |
wasn't interested. That there were too many other things that were taking my time and |
just didn’t want to go to that. And my parents also finally dropped out. | mean, they
weren't interested. And some of the people that were working with the organization, as
far as | remember. But that was a social place where they went. That was a social place
where they met, where they met the people that came from the Old Country that came
into Seattle. That's where they met, got together.

PL: Great. Let me ask you a little bit then about how and where you met your husband.

AK: Yes. Atthe time we were members of the Herzl. My husband—no, my, we weren’t
members of the Herzl. Just a minute. How did | meet him? We went to a dance at the
Herzl. They used to give dances on Saturday nights where boys could meet girls.

PL: The Herzl—
AK: Herzl Synagogue.
PL: —Synagogue, which was located where?

AK: They were located on 19th Avenue, I think.
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PL: And your husband to be’s name was—

AK: Ben [Kaplan]. And he came here from St. Paul, Minnesota. He came over to
Seattle and he started up a roofing business, construction business. But at that time he
was just—I don’t know. | think he was new to Seattle, sort of. And he probably heard
about the dance and he came to meet, to meet people at the dance. And here we were,
a bunch of gals that came. We didn’'t have dates. It was not a dated affair. So that's
where | met him and that was during the time that | had come up from San Francisco for
my vacation from—between—after my job at General Motors. | was pretty independent
and | wasn’t very interested in anything personal. So |—but he stuck with me all that
evening. He just wanted to dance with me, and so we became friendly. And then | left.
He used to write to me all the time.

PL: You returned to San Francisco?

AK: And so he was really instrumental to me moving back to Seattle.

PL: Tell me about that. How was that? You kept a correspondence for how long?
AK: For about a couple years, uh-huh.

PL: What finally won you over?

AK: Well, he wanted to get married. But, you see, it was during the Depression and he
was starting up this business, and it was difficult. And | couldn’t see, you know, getting
married. And my sister had gotten married a year before | did because she—they all said
they got married a year before and they didn’t have much to get married on. And my
folks couldn’t afford to give them—uwell, they didn’t want my folks to give them a big
wedding because they knew they couldn’t afford it. So they went to the rabbi’'s — to the
rabbi’s study, studio, or whatever — and the immediate family and she got married there.
She and her husband were married there. So | didn’t know what | was going to do. She
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was younger than me and got married before | did. So | thought, “Well, what am | going
to do?” So we decided to elope. So we went to Vancouver, Washington and got
married. | came up on my—I came up to Seattle. | quit my job, came up to Seattle and
then we went to Vancouver, Washington and we got married.

PL: How did you make the plan to elope and what did it mean in those days for you to
make that independent a decision from your family?

AK: Well, it was a big decision because | knew my mother would feel bad. But at the
same time | knew there was no one in Ben'’s, in his family that would come. So | decided
that, being that they wouldn’t be here, we decided that we would just go off and get
married. Which we did but my parents gave me a beautiful reception in their home. They
had all my friends. We had a big, big party that night with the booze and the whole bit.
[laughter]

PL: Before—I would like to hear very much about this party. But I'm curious a little bit
about the period of courtship, because three years and you were twenty-eight years old
when you got married?

AK: | was, yes.
PL: And that was in what year?
AK: | got married in 1935.

PL: Okay. So you were twenty-eight years old. At that point, had a lot of your friends,
were they already married and settled?

AK: They were married, yes.

PL: So what was it like when your sister got married before you? You said that you had
some feelings about that. Can you explain what it meant to be an independent woman
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living in San Francisco with a long-distance relationship, deciding to elope? Reflecting
back on this, what do you think about your decisions and your independence, your sense
of independence?

AK: Well, I was very independent. I've always been very independent. Maybe it's
because | was the oldest and my sister. And | were very close, although we had close to
four years between us. And she sort of looked up to me. And she always wanted
everything | had. Like, if | had, | had a lot of candies, you know, and she’d always sneak
and she’d take a bite of candy, a half of it. Didn't like it, she’d put it back in the box. In
those days we wore silk stockings — not rayon, silk. And I'd come up, I'd come, I'd go in
to get a pair of stockings. Well, one was okay; the other had a rip in it. She had worn
them. And another thing she used to do. She, well, you know, in those days we wore
hats and one time she took my, one of my favorite hats, and she took it to work,
walked—I mean, she went to work with it. And | was going to—I wasn’t working at that
time. | was up here on vacation and | wanted to go—I wanted to wear that hat. | had a
luncheon date and she had the hat. So | called her up and | said, “Marion.” | said, “You
have my hat. Please see that | get it right away.” So she had it delivered by special
delivery. [laughter] And | wore the hat.

PL: That day? That's fabulous.

AK: | remember that so vividly. But we got along beautifully and—but that’s sisterly
things, you know. That happens in all families, I'm sure, similar.

PL: How did she feel that she couldn’t attend your wedding? The same way you
attended—

AK: Well, she was busy at the time. She was busy at the time with her life. But she felt
badly that she, that they weren’t there. But they all came to the party and we had a

wonderful celebration.
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PL: In a moment I'm going to have to change tapes, but | want to continue this line of
conversation. Okay? So hold on to your thoughts just a moment.

[End CD 1; Begin CD 2 of 4]

PL: We are—this is tape two of the oral history interview with Ann Meyers Kaplan.
Again, it's March the 30th, 2001. We are in her home and this is the second of two
minidisk tapes. So to continue. | wanted to continue by asking you, do you have any
stories you can tell me about your courtship period with your husband, Ben Kaplan?

AK: Well, in those days our social life was meeting with various couples, and we were
active with the — the gals were, we were all, the gals that were active in the Evening
Branch of National Council of Jewish Women and our mahjong group — so we socialized
with dates together and we’d go to—I love the opera. When | was in San Francisco |
went to the opera all the time. So my boyfriend in those days, he didn’t, he had never
been to the opera. And he comes from St. Paul, Minnesota so they’re not as art, they're
not into art as much as we were out here. So | introduced him to the opera and we went
to a few operas. And he had an old—I remember he had an old truck — a “Chev,” Chevy
in those days. And we used to go “clunk, clunk” up to the opera house. [laughter] And |
introduced—so | did get to go to the opera. And, but we used to meet mostly with groups
and gangs. We used to meet for, in those days, we’'d drive out, down the highway for
fried chicken. Every Saturday night we’'d always meet a few, just went with two or three
couples. You'd go out there; you'’d meet everybody. It was just, you know, it was
very—and nothing was too far away.

PL: Do you remember any particular stories about how he won you over, since it was a
long distance? He was writing you letters?

AK: Well, I don’t know. You know, the feelings that you have when you’re young —
young! — are different than the feelings that you have when you get older. You're more
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realistic than you are when you're young. And so in those days | was thinking, well, |
worked. | was a bookkeeper all my life. Wherever | worked | did bookkeeping and so |
took, | started taking care of the books, his books, and so after we were married, why, |
continued doing that all my life. | did the bookkeeping for my husband for 50 years or
more until he retired. And | wasn’t madly in love with Ben but he, you know, he was like
an old shoe. You're [laughter]—we got along fairly well and he seemed, he seemed to
be very much in love with me. | can’t say that | was overly head and heels in love with
him, but | did agree to marry him. So I'm sure | must have felt that way, you know. And
so we—and it was a struggle in the beginning. | was working for the Swedish Hospital at
the time.

PL: Here in Seattle?

AK: Yeah. | had gotten a job at the Swedish Hospital. When | quit my job in San
Francisco when | came up here, why, | looked for a job right away. And through Lillien
Clein, who was a pharmacist at the hospital, had—I—she said, “Ann"—and | knew her
very well. She said, “Ann, there’s going to be a vacancy in the office.” She said, “Why
don’t you apply?” She said, “I'll talk to Miss Hulteen” [phonetic]. She was the
superintendent at the time; | remember her name. And she said, “And make an
appointment with her.” So | said, “Okay.” You know, | wasn’t sure, working for a
hospital, and so | went in and had my interview with her. She was—she said, “Do
you—have you ever worked a switchboard?” | said—I thought, “Switchboard?” [makes
sound] | said, “Yes.” | had never worked a switchboard. It was a ten-trunk line. You
know, the kind you push in?

PL: Uh huh.

AK: | had never worked one. And | said, “Yes,” and so forth. She looked at my record
and she said, “Well, we’d like to have you start.” | got the job. | never had trouble getting
a job. And so | got the job and do you know? | loved that switchboard.
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PL: It was a different—a change from bookkeeping.

AK: Well, I did that half a day and the other half of the day | did reception work. |
would—when patients would come in I'd write up their history and get their deposit and
so forth and so on. It was quite an experience.

PL: What did you like about working the switchboard so much?

AK: I loved it because | had contact with the doctors. They would call and leave
the—Il—they would leave the name of a patient that was coming in or | would have to see
that there was a room available. And then | used to take care of the mail in those days
and | got to know some of the patients. And | remember, in several instances, some man
that came in from Alaska. They had, must have had a lot of money. They were down
from the gold mines or whatnot, | don't—I remember one man. He had cancer, was
dying. He—all he wanted was tomato juice so | used to make sure that he got the tomato
juice. But he died. But a lot of them—they—but there was a lot of experiences. | worked
three shifts. | worked the morning shift, the afternoon shift and the evening shift. That
was three different months and my husband didn’t like that. And it was time. We were
getting busier in our office. We were looking for another office, which he got. He got an
office downtown somewhere. | forget the address.

PL: The other office, meaning his business?
AK: Uh huh.

PL: And what was his business?

AK: Roofing and siding construction.

PL: Was it his own business under his name?
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AK: Yes, uh-huh. It was a bonded roofing company. And he had salesmen working for
us. So we were getting busier, getting better known and so—previous to that he was on
Broadway. He had an office on Broadway. So we decided we’d open up a bigger office
and I'd quit my job, stay in the office, which | did.

PL: His office?

AK: Yeah.

PL: So you quit the job at Swedish?
AK: Yes.

PL: Okay.

AK: And stayed in our office.

PL: How did you—how did that come about? Since you loved your job at Swedish, how
did you feel about leaving it?

AK: Well, | felt it was a necessity because if he’s going to open up a bigger office he’s
going to need someone in there. We couldn’t afford to pay a girl to work in the office and
be a bookkeeper. And that, after all, | married him, you know. | had to help do my share,
which many times | thought | was doing too much.

PL: Explain what you mean.

AK: | think he demanded an awful lot of me, more than he should have, because |
resented it. So | was very independent. So we—sometimes we didn’t get along.

PL: Was this something you recognized during your courtship or was it after marriage?

AK: After marriage. Oh, yes.
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PL: And when—and how did you recognize it? What kind of, what kind of things
indicated to you that he was asking too much of you?

AK: Well, like, | had—he wanted me to do all, to receive the calls that came in. And in
those days I'm not sure if there was answering service or not. I'm not sure because later
on we got the answering service. But he wanted me to be in charge of the business. In
other words, people call up, you know. | had a very good business voice and was
pleasant to talk to and whatnot. So he appreciated that, which was fine. | didn’t resent
it. But at the same time it was—I could not go into the clubs and things that | wanted to
go to that | used to go to. So | had to drop out of my mahjong club and a few things. But
| finally gave that all up and then | got pregnant with Maxine.

PL: How many years after—

AK: Three years. And we had our office up on Roosevelt Way and the war was on.
That was in ’'38. And the war was on and—well, we were living at the John Marshall
Apartments.

PL: Which were located where?

AK: Right on Roosevelt Way. Near the John Marshall School. I think it was John—I'm
not sure if that was the name of the apartment but it was one right next to John Marshall
High School. So finally, well, | got pregnant. So the war was on and we had to hire
somebody to stay in the office because | was pretty sick with my, with Maxine. So we
couldn’t get anybody, so you know what Ben said? “You know,” he said, “I think that
we’ll—" What did we do? I'm trying to remember what we did right at that time. You
know, | can’t remember—

PL: Turn it off? Hold on.
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AK: When | became pregnant | stayed home to answer the telephone and he transferred
the office to our home, and we couldn’t get—and salesmen were hard to get at that time

because they were going into the Army. It was a very difficult time. So | stayed home to
answer the telephone and get as much business as we could. And Ben worked from the
home.

PL: How did you feel about that decision? You said you were sick and you were
pregnant.

AK: Yeah, but I did it and -—somehow or other my memory is not too good as to what
happened at that time. But | know that it was hard. We had a one-bedroom apartment.
It was very difficult. And then—and then when we were in this apartment my daughter
was born in '38. And we lived there for three years. Of course, when I—when we moved
there | was pregnant, you see. So it was three years we lived there and doing business
from the home. And then Maxine got sick. She had the mumps. She was due to take
her tonsils out that morning with Dr. Norman Clein, a pediatrician here, a very known
pediatrician in Seattle. And he canceled the—Il—so that morning she came down with
the mumps.

PL: How old a child was she? She was three?

AK: She was almost three and she came down with it in July. On her birthday she would
have been three September 9th, because she was almost three. So we canceled the
operation and the next day she went outside. She got outside to play. She wasn'’t sick at
that time. But she had had these tonsil, bad tonsils. So she was a very lovable child.
And here’s this little girl. Her mother let her out to play. She had the mumps. And
Maxine loved to play with her. So she went up to her and gave her a hug. | don’t know.
She played with her all that day and then she caught the mumps from her.

PL: This was another little girl outside?
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AK: Yeah, because Maxine got sick shortly afterwards and that was when she lost her
hearing.

PL: How soon did you know that?

AK: Because we talked to her and she wouldn’t answer us. And she was very, very
quick. | mean, when she was two years old she was roller-skating. She knew every
nursery rhyme in the book backwards because | used to read to her all the time. And
when I'd read to her, why she—if | made a mistake she’d correct me. She was a smart
little thing. When she was four she was riding a bicycle and my husband used to put
blocks on the—What do you call that where you put your feet — pedals — so that she
could reach them. She did. She was very—she was very much like a tomboy,
very—Iloved sports, everything. So all of a sudden she’s not hearing anything and it—I
never knew anything about deaf people. You know how we used to say “deaf and
dumb?” And you never paid—you always said, “Oh, they're stupid,” you know. People
never thought much of deaf people. Of course, you wouldn’t know that but that’s the way
it was in those days. So | was devastated. | mean, we were both devastated and we
didn’t know what to do. And we had a doctor that used to live next door to my family,
who lived next door to us, Dr.—oh, Nev—no, Nev? Dr. Nev was his name. Not Nev.
[Correction: Dr. Jacobs] Anyway, this doctor that lived next door to us tried to help us but
there wasn’'t much he could do. But Dr. Clein said he thought maybe her hearing would
come back. There was a 50/50 chance. But | wasn't going to wait for that so there was a
very wonderful eye, ear, nose doctor in Seattle, very prominent doctor. And | knew him
through the time when | was working at the Swedish Hospital. And in fact, when both of
my children were born they were born at the Swedish. Dr. Torlief Torland, he was my
doctor [Swedish Hospital obstetrician]. And so this doctor—what was his name? | can’t
remember his name—he said, “Her hearing, ” he said, “she’s got a nerve deafness. It will
never come back.” He said, “l would recommend that you educate her. Give her all the
education that you can that she’ll take.” He says, “That is my answer for your daughter.”
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And so | took it and | cried, you know. What could | do? That was a bad time for me.
When | think of it | still want to cry, you know? Really.

PL: That must have been very hard.

AK: Because she was so adorable. She was such a sweet baby, little girl, so full of life.
And so he said, “But | want to tell you, Ann.” He called me Ann. He said, “Look. Have
another child.” He said, “That would be the best medicine in the world for you and for
your daughter to have another child in your family.” Well, | had sworn that | would never
have any more children. If this can happen, what do | want another child for? So |
thought about it and | said, “Well.” | said, “That’s the farthest thing from my mind.” But it
kind of dwelled in back of my head, you know. And | knew my husband wouldn’t want it.

PL: Why?

AK: | knew he wouldn’t want any more children after what we’d been through. So—but
in the meantime my husband’s sister was a doctor in Tampa, Florida. She had a clinic
there. And she wrote us and said—this was in ’38, '39, '40, in 41, the war. We hadn’t
yet—we were—it was just before the war was declared by President Roosevelt. And |
was in St. Paul, Minnesota. | had taken Maxine to Florida by train all the way, and my
sister-in-law was going to see what she could do to help Maxine. And so we were there
for about three weeks or so. And they took her up in an airplane and this was just before
the war was declared. And so we were in—they couldn’t do a thing. They took her
up—they tried to disturb the Eustachian tube.

PL: Meaning, in the airplane there was a medical reason for taking her?

AK: Yeah, and make a quick drop down to see if they can open up the Eustachian tube
in her ear, which nothing happened because she had a nerve deafness. Like the doctor
said, nothing would help, which we found out. So we stayed there and then | decided it
was time to come home. Things were getting bad and everything sounded so terrible,
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you know, with the war; the war was not declared yet. Pearl Harbor had not happened
yet. So we—I took the train back to St. Paul. We thought we’d stay there for a week and
visit with Ben'’s family. So while we were there war was declared. I'll never forget that
night when President Roosevelt spoke and said there was—what happened at Pearl
Harbor. And one of Ben's nephews was on the Tennessee, U.S.S. Tennessee,, and we
didn’t know if that was one of the, one of the ships that was involved or not, although he
was there. So it was very, very bad. So | said, “Well, | better get home.” | said, “This is
getting bad with war is coming.” You know, it was frightening. So | booked a—I couldn’t
get a, | couldn’t even get a sleeper on the train. | had to, we had to stay up all night and
we got on the train, there was all these young fellows going to camp. |—that was some
experience on that coming home. Maxine had a ball. She was sitting on all the laps of
all the young fellows that were going to war. [laughter] She had a wonderful—she
doesn’t remember it but | do. And | had a little toilet for her that I'd take her into the
ladies room, you know, and she’d sit on this little toilet. Well, one day she comes, going
like this, down the aisle sitting on the toilet—

PL: [laughs]

AK: —on the train. | didn’t get in there to take her off, you know. So she was going like
this down. | said, “Oh, my God!” And so [laughter] that was an experience. That was so
funny. They—well, they got a big kick out of it, you know. But you never forget. | can
never forget that ride home.

PL: Tell me more.
AK: It was—it was so frightening and they blacked out the train, you know.
PL: No, no. What do you mean?

AK: Everything was blacked out.
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PL: Meaning the windows were blacked out?
AK: